
 

 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

Παύλος Χρηστίδης 
Βουλευτής Νοτίου Τομέα Β’ Αθήνας 

 
                

Αθήνα, 2  Ιουλίου 2025 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
κ. Νίκη Κεραμέως 
 
Θέμα: “Μείζον ζήτημα  αιφνιδιαστικής  μείωσης του ύψους της κύριας σύνταξης των 
έως 12-5-2016 συνταξιούχων του πρ. Ταμείου Συντάξεων Προσωπικού Εθνικής 
Τράπεζας της Ελλάδας” 
 
Κυρία  Υπουργέ, 
 
H αιφνιδιαστική μείωση του ύψους της κύριας σύνταξης για τους έως 12-5-2016 
συνταξιούχους του  πρ. Ταμείου Συντάξεων Προσωπικού Εθνικής Τράπεζας της 
Ελλάδας ( ΤΣΠΕΤΕ) αποτελεί μείζον ζήτημα. 

Ύστερα από συνάντηση που πραγματοποίησε το  Σωματείο των συνταξιούχων  με τη 
Γενική Διευθύντρια Συντάξεων, επιβεβαιώθηκε ότι ο ΕΦΚΑ προέβη σε επανέλεγχο της 
διαδικασίας του επανυπολογισμού για το σύνολο των έως 12-5-2016 συνταξιούχων του 
πρ. ΤΣΠΕΤΕ, βάσει στοιχείων του φυσικού τους φακέλου- παρότι η διαδικασία 
επανυπολογισμού των κύριων συντάξεων είχε ήδη νόμιμα ολοκληρωθεί από την 
1-1-2019, βάσει των μηχανογραφικών δεδομένων ( ν. 4387/2016 και των σχετικών 
εγκυκλίων οδηγιών)- με τον ισχυρισμό μάλιστα  ότι αυτός πραγματοποιήθηκε κατ’ 
επίκληση σχετικού αιτήματος, εκ μέρους των συνταξιούχων.  

 Όπως αδιαμφισβήτητα προκύπτει από τις υποβληθείσες αιτήσεις, ο Σύλλογος 
συνταξιούχων, ουδέποτε υπέβαλε στο Φορέα αίτημα επανελέγχου του 
επανυπολογισμού για το σύνολο των έως 12-5-2016 συνταξιούχων του πρ. ΤΣΠΕΤΕ, 
παρά μόνον  διεκδικούσε  τον συνυπολογισμό, κατά τη διαμόρφωση του ύψους της 
προσαύξησης του άρθρου 30 του ν. 4387/2016, και των υψηλότερων - συγκριτικά με τα 
αντίστοιχα προβλεπόμενα στο πρ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ - ποσοστών ασφαλιστικών εισφορών 
που καταβάλλονταν στο πρ. ΤΣΠΕΤΕ και για το έως 31-12-1992 διάστημα, ενώ 
παράλληλα, ουδέποτε είχε εκφραστεί ή αποτυπωθεί με οποιοδήποτε τρόπο επιφύλαξη 
εκ μέρους του Φορέα, ότι το ποσό που διαμόρφωσαν τα ίδια τα ασφαλιστικά όργανά 
του ενδέχεται να διαφοροποιηθεί κάποια στιγμή στο μέλλον, με αναδρομικά μάλιστα 
αποτελέσματα.  
Ακόμη μάλιστα και στην περίπτωση που ο Φορέας γνώριζε εξαρχής ότι πρέπει να 
δρομολογηθεί και διαδικασία «ελέγχου», βάσει των στοιχείων του φυσικού φακέλου, 
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του επανυπολογισμού, που είχε ήδη ολοκληρωθεί από την 1/1/2019 βάσει των 
μηχανογραφικών εγγραφών, και πάλι, η ολοκλήρωσή του επτά έτη μετά και η 
πρόσδοση αναδρομικού αποτελέσματος,  πασίδηλα καταδεικνύει στην κατάφωρη 
παραβίαση των αρχών της χρηστής διοίκησης και της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης 
των συνταξιούχων του πρ. ΤΣΠΕΤΕ 
Σημειώνεται δε, ότι  οι συνταξιούχοι του πρ. ΤΣΠΕΤΕ γνωρίζοντας τις προβλέψεις του 

ν. 4387/2016, εύλογα και καλόπιστα ανέμεναν ότι από 1-1-2019 και εντεύθεν θα τους 
καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό, που τα ίδια τα ασφαλιστικά όργανα υπολόγισαν και 
διαμόρφωσαν κατά τα ανωτέρω, άρα και  κατέβαλαν ανά μήνα ανεπιφύλακτα, ενώ  
ουδόλως παρενέβησαν στη διαδικασία επανυπολογισμού των κύριων συντάξεών τους 
από 1-1-2019.  

 Η ξαφνική και αστήρικτη μείωση του ύψους της μηνιαίας τους σύνταξης- μείωση που 
σε  αρκετές περιπτώσεις ανέρχεται μηνιαίως σε 200 και 300 ευρώ, ακόμη και σε πολύ 
μεγαλύτερα ποσά, προσβάλλει κάθε έννοια χρηστής διοίκησης και αντίκειται 
κατάφωρα στις θεμελιώδεις – ιδίως στο χώρο της κοινωνικής ασφάλισης – αρχές της 
δικαιολογημένης εμπιστοσύνης και καλής πίστης του διοικούμενου.  

Αναφορικά  δε με την  υλοποίηση της γνωστοποιηθείσας, κατά την ανωτέρω 
περιγραφόμενη πρωτόγνωρη διαδικασία της αποστολής μαζικών ηλεκτρονικών 
μηνυμάτων, απόφασής για αναδρομική αναζήτηση των διαφορών , όχι μόνο 
προσκρούει στις ως άνω θεμελιώδεις αρχές και τις πάγιες θέσεις της νομολογίας ως 
προς τις προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν σε περίπτωση αναζήτησης 
αναδρομικά αχρεωστήτων παροχών (ακόμα και εάν ήθελε θεωρηθούν ως τέτοιες), 
αλλά και θέτει υπό διακινδύνευση το βιοπορισμό των μελών του Σωματείου 
συνταξιούχων. 
  
Δεδομένων των ανωτέρω, 

 
 Ερωτάται η κ. Υπουργός, 
 
1) Προτίθεστε να ανακαλέσετε άμεσα τις μειώσεις που προκλήθηκαν από την 
υλοποίηση διαδικασίας «επανελέγχου του επανυπολογισμού» του ν. 4387/2016; 

2) Προτίθεστε να προβείτε στις ενέργειες που  επιβάλλει η αρχή της νομιμότητας 
και της χρηστής διοίκησης, άρα και στην απόφαση  μη  υλοποίησης   αναζήτησης  των 
αναδρομικών; 
  

 
 
 
 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
 

  
Παύλος 

Χρηστίδης 
 



 




